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Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 

Protokół nr 6.2026 

z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

z dnia 20 maja 2026 roku 

 

6 posiedzenie Komisji rozpoczęto 20 maja 2026 r. o godz. 14:30, a zakończono o godz. 14:55 tego 

samego dnia. Posiedzenie odbyło się w sali posiedzeń w Urzędzie Gminy  

Chrząstowice. 

 

W posiedzeniu, na stan 3 członków Komisji, udział wzięli wszyscy członkowie: 

1. Karol Adamiec – Przewodniczący; 

2. Andrzej Ledwig – Z-ca Przewodniczącego; 

3. Justyna Wieszołek – Członkini. 

 

Ponadto, w posiedzeniu udziały wzięły: 

1. Florian Ciecior – Wójt Gminy; 

2. Dominika Werner – St. Inspektor w Referacie Organizacyjnym. 

 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

 

Porządek obrad: 

1. Rozpatrzenie wniosku o wsparcie działalności statutowej stowarzyszenia poprzez 

zatrudnienie trenerów. 

2. Rozpatrzenie petycji w sprawie uchwalenia ,,Specustawy o Metropolitalnym Opolu". 

 

Obradom przewodniczył Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Karol 

Adamiec 

 

Ad.1.  

  Członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, zapoznali się z pismem, określonym 

przez składającego jako „wniosek”, które zostało skierowane w dniu 22.04.2026 r. do Rady Gminy 

Chrząstowice. 

  Wnioskodawca zwrócił się z prośbą o wsparcie działalności statutowej stowarzyszenia 

poprzez zatrudnienie przez Urząd Gminy Chrząstowice, Gminny Ośrodek Sportu lub szkołę 

dwóch trenerów obecnie współpracujących ze stowarzyszeniem. Prośba została uzasadniona 

trudną sytuacją ekonomiczną oraz wycofywaniem się sponsorów, co skutkuje niewystarczającymi 

środkami finansowymi na pokrycie rosnących kosztów działalności. 

  W wyniku przeprowadzonej analizy członkowie Komisji jednogłośnie uznali, iż 

przedmiotowe pismo, w myśl zapisów art. 241 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks 

postępowania administracyjnego, nie podlega rozpatrzeniu w trybie załatwienia wniosku. 

Ponadto, nadmienić należy, iż zakres zadań ujętych w piśmie nie pozostaje w kompetencji organu 

stanowiącego, jakim jest rada gminy.  

Obecny podczas posiedzenia Wójt Gminy Florian Ciecior przekazał informację  

o wpływie tożsamego w treści pisma, skierowanego do Wójta Gminy Chrząstowice.  

W odpowiedzi na złożone pismo, poinformowano, informuję, że Urząd Gminy nie ma możliwości 

prawnych do zatrudnienia wskazanych osób. Na terenie Gminy nie funkcjonuje Gminny Ośrodek 

Sportu, natomiast wsparcie działalności sportowej realizowane jest poprzez ogłaszanie konkursów 

ofert dla organizacji pozarządowych i innych uprawnionych podmiotów. W roku 2026 r. 

przedmiotowe Stowarzyszenie otrzymało dotację celową, a w kalkulacji kosztów realizacji 

dotowanego zadania zostały uwzględnione wydatki związane z wynagrodzeniem trenerów. 

Jednocześnie poinformowano, że w przypadku zamiaru ubiegania się o możliwość 

zatrudnienia trenerów przez szkołę, konieczne jest złożenie odrębnego pisma skierowanego do 

Dyrektora szkoły, który rozpatrzy sprawę zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz 

możliwościami organizacyjnymi placówki. 
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  Powyższe informacje zostały przekazane do wnioskodawcy pismem z dnia 06.05.2026 r., 

którego kopia stanowi zał. nr 2 do niniejszego protokołu.  

  Mając na względzie powyższe, w tym w szczególności fakt podjętych już przez Gminę 

działań, członkowie Komisji postanowili odstąpić od przygotowania projektu uchwały w sprawie 

rozpatrzenia wniosku. 

 

Ad.2.  

  Komisja Skarg, Wniosków i Petycji przeanalizowała petycję z dnia 04.05.2026 r. Pana 

Patryka Matusza Kołbuca, która wpłynęła do Urzędu Gminy Chrząstowice drogą elektroniczną 

w dniu 05.05.20206 r.  

  Petycja została skierowana została do Radnych Gminy oraz równocześnie do Wójta Gminy 

Chrząstowice, który uznał się za organ niewłaściwy do jej rozpatrzenia. W dniu 11 maja 2026 r. 

Wójt Gminy przekazał petycję zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 o petycjach 

(Dz. U. z 2018 r. poz 870) wg właściwości do jej rozpatrzenia do organu stanowiącego - Rady 

Gminy Chrząstowice. Treść sformułowania w obu dokumentach jest identyczna wobec czego 

należy je rozpatrzeć łącznie jako jedna petycja. 

  Wnioskodawca petycji wnosi o uchwalenie ,,Specustawy o Metropolitalnym Opolu", 

odnoszącej się do utworzenia nowej, zintegrowanej jednostki terytorialnej o statusie 

wielkomiejskim, obejmującej obszar miasta Opola i gmin Aglomeracji Opolskiej. Autor petycji 

wnosi ponadto o wprowadzenie wspólnych rozwiązań administracyjnych, wyborczych i 

infrastrukturalnych dla całej Metropoli, przy zachowaniu samorządności poszczególnych gmin 

oraz jednoczesnym funkcjonowaniu wspólnych władz metropolitalnych. Uzasadnieniem takiego 

rozwiązania jest rozwój wspólnego transportu, inwestycji i identyfikacji wizualnej regionu, a 

także przekształcenie gmin aglomeracji w jednolity organizm miejski mający zwiększyć 

znaczenie gospodarcze i polityczne regionu. W petycji zawarto także prośbę o przekazanie jej 

Wójtowi oraz Radnym Gminy, omówienie przedmiotowej sprawy na sesji Rady Gminy oraz 

wyrażenie stanowiska popierającego ideę „Wielkiego Opola”. 

  Zgodnie z działem X Statutu Gminy Chrząstowice, uchwalonego uchwałą nr XII.97.2016 

Rady Gminy Chrząstowice z dnia 24 lutego 2016 r. w sprawie Statutu Gminy Chrząstowice (Dz. 

Urz. Woj. Opolskiego z 2016 r. poz. 512, zm. z 2018 r. poz. 2835, zm. 2022 r. poz. 2596, zm. 

2025 r. poz. 1036), Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Chrząstowice, zwana dalej 

Komisją, na swoim posiedzeniu w dniu 20 maja 2026 r. przeanalizowała złożoną petycję i zajęła 

następujące stanowisko w sprawie. 

  Komisja dokonała analizy petycji pod względem formalnym i uznała, że spełnia ona 

przesłanki ustawowe. Następnie Komisja analizowała petycję pod względem merytorycznym. 

  Komisja wskazuje, że zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa kwestie związane z 

kształtowaniem ustroju terytorialnego państwa, zmianami granic jednostek samorządu 

terytorialnego oraz tworzeniem struktur o charakterze metropolitalnym pozostają wyłącznie w 

kompetencji ustawodawcy oraz właściwych organów administracji rządowej. Gmina nie posiada 

kompetencji do inicjowania ani realizowania tego rodzaju zmian ustrojowych. 

  Ponadto Komisja stoi na stanowisku, że proponowana koncepcja może prowadzić do: 

-ograniczenia samodzielności gmin tworzących obecnie lokalne wspólnoty samorządowe, 

-osłabienia wpływu mieszkańców na lokalne decyzje i kierunki rozwoju gminy, 

-centralizacji zarządzania kosztem potrzeb mniejszych miejscowości i terenów wiejskich, 

-ryzyka nierównomiernego podziału środków finansowych z uprzywilejowaniem miasta 

centralnego, 

-zwiększenia kosztów administracyjnych związanych z tworzeniem nowych struktur 

organizacyjnych, 

-rozmycia lokalnej tożsamości historycznej, społecznej i kulturowej poszczególnych gmin, 

-powstania dodatkowych sporów kompetencyjnych pomiędzy organami gmin a władzami 

metropolitalnymi. 

  Komisja podkreśla również, że obecna współpraca samorządów w ramach istniejących 

porozumień i stowarzyszeń międzygminnych umożliwia realizację wspólnych przedsięwzięć 
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infrastrukturalnych i transportowych bez konieczności tworzenia nowego szczebla administracji 

publicznej. 

  W ocenie Komisji rozwój regionu powinien opierać się na partnerskiej współpracy 

samorządów przy zachowaniu ich niezależności, odrębności oraz prawa mieszkańców do 

decydowania o sprawach lokalnych w ramach istniejących wspólnot samorządowych.  

  Komisja, po zapoznaniu się z treścią petycji dotyczącej utworzenia „Metropolitalnego 

Opola”, nie popiera przedstawionej inicjatywy oraz nie znajduje podstaw do podjęcia działań 

zmierzających do poparcia proponowanych rozwiązań ustrojowych. 

  Biorąc pod uwagę powyższe ustalenia, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji, jednogłośnie  

w głosowaniu jawnym, uznała petycję za nieuzasadnioną. 

  Komisja postanowiła przedłożyć do uchwalenia Radzie Gminy Chrząstowice projekt 

uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji o treści, jak w załączniku nr 3 do protokołu. 

    

  W ramach spraw bieżących Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Karol 

Adamiec zgłosił zapytanie dot. postępu w procedurze przetargowej na budowę kanalizacji 

sanitarnej w miejscowości Daniec, na które Wójt Florian Ciecior udzielił odpowiedzi.  

 

  Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Komisji Skarg Wniosków i Petycji 

podziękował wszystkim uczestnikom za udział w posiedzeniu i o godzinie 14:55 zamknął obrady. 

Na tym protokół zakończono.    

      

Na tym protokół zakończono.    

      

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji: 

 

1) Karol Adamiec – Przewodniczący    __________________ 

2)      Andrzej Ledwig – Z-ca Przewodniczącego              __________________ 

3) Justyna Wieszołek – Członkini   __________________ 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przygotował(a): Dominika Werner 


